



# СТАВРОПОЛЬСКІЯ Епархіальныя Вѣдомости.

(Изданіе еженедѣльное).

Подписная цѣна:  
на годъ—5 рублей 50 коп.,  
на полгода—3 рубля.

Подписка принимается  
въ редакціи Епарх. Вѣдомо-  
стей, въ Ставрополѣ н-К.

№ 23-й. 5-го іюня 1910 года.

---

---

## Отдѣлъ оффиціальныи.

---

---

### I.

#### Всемиловѣйшая резолюція.

На имя Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Агаѳодора, Архіепископа Ставропольскаго и Екатеринодарскаго, получено письмо г. Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода отъ 24-го мая 1910 года за № 4816.

Преосвященнѣйшій Владыко. Милостивый Государь и Архиастаныр. ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ на всенодданнѣйшемъ докладѣ моемъ объ изъясненныхъ въ телеграммѣ Вашего Преосвященства изъ Ставрополя-губернскаго отъ 4-го апрѣля с. г. вѣрноподданическихъ чувствахъ духовенства и богомольцевъ, собравшихся на торжество освя-

шенія и поднятія 500-пудоваго колокола на колокольню Іоанно-Маріинскаго женскаго монастыря въ г. Ставрополѣ-Кавказскомъ, благоугодно было, въ 21-й день мая с. г., въ Царскомъ Селѣ. Собственноручно начертать: „ПРОЧЕЛЪ СЪ УДОВОЛЬСТВИЕМЪ“.

О таковой ВСЕМИЛОСТИВѢЙШЕЙ резолюціи имѣю честь сообщить Вашему Преосвященству для объявленія по принадлежности.

Поручая себя молитвамъ Вашимъ, съ совершеннымъ почтеніемъ и преданностію имѣю честь быть Вашего Преосвященства, милостиваго Государя и Архиаствыря, покорнѣйшимъ слугою *С. Лукьяновъ*.

ВЫСОЧАЙШАЯ резолюція послѣдовала на нижеслѣдующую телеграмму.

„ВАШЕ ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО,

ВСЕМИЛОСТИВѢЙШІЙ ГОСУДАРЬ!

Въ четвертый день апрѣля, въ Іоанно-Маріинскомъ женскомъ монастырѣ города Ставрополя-на Кавказѣ, послѣ Божественной литургіи, совершенно Архіерейскимъ богослуженіемъ освященіе пятисотпудоваго колокола, сооруженнаго въ честь ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЫСОЧЕСТВА, ГОСУДАРЯ НАСЛѢДНИКА ЦЕСАРЕВИЧА АЛЕКСѢЯ НИКОЛАЕВИЧА, усердіемъ и иждивеніемъ настоятельницы, игуменіи Архелаи съ сестрами.

Вознесши Господу Богу горячія молитвы о здравіи и благоденствіи ВАШЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА и ВСЕО ВАШЕГО АВГУСТѢЙШАГО СЕМЕЙСТВА, повергаемъ къ стопамъ ВАШИМЪ вѣрноподданичскія чувства глубокой любви и сердечной преданности отъ лица обители, духовенства и собравшагося на торжество въ количествѣ двадцати тысячъ народа. Священный благовѣстъ этого колокола да призываетъ всегда вѣрующихъ къ усердной молитвѣ за своего Царя и Его

Царственную Семью. Да хранить Царь Небесный Тебя, Возлюбленный Государь, и Государыню Императрицу на многія лѣта! И да возрастаетъ, надежда Россіи, Наслѣдникъ Престола Твоего, Государь Цесаревичъ, на славу и счастье дорогого отечества! Агаѳодоръ, Архіепископъ Ставропольскій и Екатеринодарскій. Исполняющій обязанности Ставропольскаго Губернатора, Вице-Губернаторъ М. Пономаревъ. Игуменія Архелая“.

---

II.

## Опредѣленіе Святѣйшаго Синода.

О назначеніи пенсіи.

Указомъ Святѣйшаго Синода, отъ 20-го мая с. г. за № 6868, назначена пенсія: вдовѣ священника Капитолинѣ Крастилевской въ 200 рублей въ годъ; и вдовѣ заштатнаго священника Александрѣ Крастилевской въ 150 руб. въ годъ.

---

III.

## Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

Новочеркасская Судебная Палата при отношеніи отъ 30 апрѣля с. г. за № 5073, препроводила въ Консисторію къ исполненію объявленію о сыскѣ псаломщика ставицы Медвѣдовской, Кубанской обл., Александра Дмитріева Штепа, обв. по 1 ч. 103 и 1 п. 130 ст. угол. улож. Заслушавъ отношеніе это съ приложеніемъ. Духовная Кон-

исторія журнальнымъ опредѣленіемъ своимъ, отъ 11 мая с. г., между прочимъ, постановила: объявленіе Новочеркасской Судебной Палаты о розыскѣ скрывшагося 4 февраля с. г. изъ станицы Медвѣдовской псаломщика той станицы Александра Штепы напечатать въ Ставропольскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ. На журналъ по сему поводу резолюція Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Іоанна, Епископа Ейскаго-Викарія Ставропольской епархіи 21-го мая за № 3350 послѣдовала такая. „Исполнитъ“.

---

Опредѣлены на священническія мѣста:

къ церкви при Ачуревскомъ рыболовномъ заводѣ діаконъ церкви станицы Новомышастовской Митрофанъ Фать, 2-го іюня;

къ Михаило-Архангельской церкви села Архангельскаго, Ставропольской губерніи, діаконъ Вознесенской церкви станицы Вознесенской, Кубанской обл. Павелъ Ливановъ, 3 іюня;

къ церкви станицы Брюховецкой, Кубанской области, священникъ Свято-Троицкой церкви станицы Гостоговской Пантелеимонъ Скобелкинъ—3 іюня.

---

Перемѣщены:

Священникъ Николаевской церкви станицы Шапсугской Петръ Глѣбовъ-къ Вознесенской церкви села Воронцово-Николаевского, Ставропольской губ;

священникъ Михаило-Архангельской церкви села Архангельскаго, Ставропольской губ. Николай Никольскій-на 2-е мѣсто къ Рождество-Богородицкой церкви станицы Новопокровской, Кубанской обл.

на діаконское мѣсто къ церкви станицы Старомышастовской діаконъ церкви станицы Кирпильской Викторъ Рымарь—2 іюня;

къ церкви станицы Брюховецкой діаконъ Александро-  
Невской церкви города Майкопа Іооифъ Манило—3 іюня.

---

Опредѣлены на діаконскія мѣста:

къ Николаевской церкви г. Ейска-учитель церковно-при-  
ходской школы станицы Новороговской Іосифъ Хлудѣвъ,  
26-го мая;

къ церкви станицы Георгіе-Афисской-учитель мин. учи-  
лища села Орловскаго Иванъ Красновскій, 26-го мая.

---

Объ утвержденіи въ должности церковныхъ старостъ

Приговоромъ прихожанъ Евлокіевской церкви города  
Ставрополя, отъ 23-го апрѣля с. г. избранъ въ должность  
церковнаго старосты къ названной церкви на второе  
трехлѣтіе Ставропольскій второй гильдіи купецъ Феодоръ  
Деминъ.

---

#### IV.

### И з в ѣ с т і я.

О пожертвованіяхъ въ пользу церквей епархіи.

Его Превосходительствомъ Господиномъ Ставрополь-  
скимъ Губернаторомъ пожертвовано въ пользу Винодѣ-  
ленской женской общины изъ собственныхъ средствъ сто  
рублей. Деньги эти вручены г. Губернаторомъ завѣдую-  
щей означенной общины, монахинѣ Платонидѣ при посѣ-  
щеніи ею съ нѣкоторыми сестрами въ минувшемъ маѣ  
мѣсяцѣ Лѣтней Трухменской ставки.

---

Въ Иоанно-Богословскою церквь села Вторые-Барсуки крестьянами овцеводами Евтихіемъ, Тимофеемъ и Иваномъ Гулій по жертвовано 1-го мая с. г. серебряное Евангеліе, цѣною въ 204 рубля, а крестьяниномъ Григоріемъ Василенко въ ту же церковь пожертвовано священническое облаченіе бѣлаго глазета, цѣною въ 60 руб.

Въ Георгіевскую церковь станиіы Тверской, Кубанской области, поступили слѣдующія пожертвованія: 1) отъ прихожанъ сей церкви-икона преподобной княгини Анны Кашинской, въ кіотѣ-цѣною въ 52 рубля, 2) отъ казачекъ-вдовъ станицы Тверской иконы „Страданій Спасителя“, въ кіотѣ стоимостью въ 140 рублей и преподобнаго Серафима, Саровскаго Чудтворца, въ кіотѣ-въ 160 руб; 3) отъ казака той же станицы Феодора Козубъ и жены его Іуліаніи двѣ металлическихъ хоругви, цѣною въ 100 рублей и 4) отъ нѣсколькихъ благотворительницъ два подсвѣчника, цѣною въ 30 руб.

Крестьянинъ села Пелагіады, Ставропольской губерніи, Николай Васильевъ Батищевъ пожертвовалъ въ Цокровскую церковь сего села священническое и діаконское облаченія, изъ шелковой матеріи, стоимостью въ 128 руб. и атласный вышитый покровъ на Престоль, стоимостью въ 25 руб., а землевладѣлецъ Николай Васильевъ Бѣлиновъ принесъ въ даръ той же церкви „Голгоескій Крестъ“ съ изображеніемъ на немъ распятаго Господа Іисуса Христа съ предстоящими, стоимостью въ 60 руб.

Отъ Кавказскаго Отдѣленія Ставропольскаго Епархіального училищнаго совѣта.

„Кавказское Отдѣленіе, согласно журнальоваго постановленія своего ст. 6-й жррнала отъ 27 января с. г. утвержденного Его Преосвященствомъ, Преосвященноѣшимъ

Іоанномъ, Епископомъ Ейскимъ, Викаріемъ Ставропольской Епархіи, отъ 15 февраля с. г. за № 1882, выражаетъ благодарность обществу и священнику ст. Терновской Или Доничу-обществу за сочувственное отношеніе къ церковной школѣ, а послѣднему за его благотворную дѣятельность на пользу церковныхъ школъ“.

17-го мая с. г. совершена закладка деревяннаго храма въ честь Рождества Пресвятыя Богородицы въ селеніи Львовской-Теваришескомъ, Куб. обл.

22-го мая с. г. совершено освященіе новаго каменнаго храма въ честь Покрова Пресвятыя Богородицы въ станицѣ Камышеватской.

### О ВАКАНТНЫХЪ МѢСТАХЪ.

Вакантными состоятъ мѣста:

1. а) *Священническія*: 1) при церкви хут. Гусаровскаго, Кубанской области (населенія 1663 д. об. п., дворовъ 238, причтъ 2-чл., земли для причта нѣтъ, квартира общественная).

2) при Рождество-Богородицкой церкви села Кисты, Ставропольской губ. (причтъ 5-чл., насел. 7092 д. об. п., дворовъ 943, земли на два причта 99 дес.)

3) при п. с. Спасскаго, Прасковейскаго уѣзда, (насел. 4665 д. об. п., двор. 596 причтъ 3-член., зем. на д. свящ. 50 дес., кварт. обществ., отъ ст. „Нездобной“— 100 вер.).

4) при Николаевской церкви гор. Екатеринодара (на Дубинкѣ) (причтъ пятичл., дворовъ 553, прихожанъ 2935 д. об. п., кварт. наемн.)

5) при п. хут. Дворцоваго, Александровскаго уѣзда (двор. 466, причт. двухчл., кварт. обществ., отъ ст. Невиномысская—15 в.).

6) при Николаевской ц. ст. Полтавской, Темрюк. отд. (насел. 3403 д. об. п., двор. 444, причтъ 5-чл., земли для причтовъ было 181 дес.)

7) при Александрo-Невской ц. села Архангельскаго, Праск. уѣзда (насел. 3107 д. об. п., двор. 388, причтъ двухлен., земли свящ. 19 д., кварт. денегъ отъ общества 120 рублей).

8) при церкви ст. Кубанской, Майкопскаго отдѣла.

9) при церкви села Средне-Егорлыкскаго, Ставропольской губернии, (насел. 6369 д. об. п., дворовъ 791, причтъ пятичл., жалованья отъ казны въ 360 руб. 82 коп., земли положено на всѣхъ членовъ причтовъ 165 дес., обществ. квартиръ нѣтъ)

10) при церкви станицы Гостогаевской, Кубанской области, (насел. 6643 д. об. п., дворовъ 832, причтъ пятичл., на содержаніе причта отпускается изъ войсковыхъ суммъ и отъ общества—500 руб., земли отведено 125 дес., обществ. квартира имѣется).

б) *Діаконскія*:\*) 1) при Михаило-Арханг. ц. стан. Псебайской, 14 благ. (насел. 3580 д. об. п. двор. 461, причтъ 3-член., земли причту 99 дес., квартиры нѣтъ, церк. школа—отъ станціи Коноково 175 в.).

2) при ц. сел. Довскаго, Ставропольской губ. (насел. 10565 д. об. п., дворовъ 1174, причтъ семичл., зем. над. діак. 17 дес. отъ станціи „Изобильная“ 25 в.)

3) при Скорбященской ц. ст. Ивановской, Куб. обл. (насел. 5996 д. об. п., двор. 750, причтъ пятичл., земли діак. 23 дес., кварт. при школѣ, отъ ст. „Славянской“—28 вер.).

---

\*) Согласно опредѣленію Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, утвержденному Его Высокопреосвященствомъ, назначаемые на діаконскія мѣста среди учебнаго года, съ 1 сентября, могутъ вступать въ отправленіе своихъ учительскихъ обязанностей лишь съ 1 сент. новаго учебнаго года, а до того времени обязаны уплачивать занимающемуся за нихъ въ школѣ учителю одну треть своихъ кружечныхъ доходовъ и уступать ему школьную квартиру.

- 4) при Екатерининской ц. г. Екатеринодара.
- 5) при ц. ст. Новомышастовской (насел. 9859 д. об. п., дворовъ 1252, причты семичл., есть земля, квартиры)
- 6) при ц. ст. Кирпильской (населенія 3714 д. об. п., дворовъ 466, причть 3-чл., земля для причта есть, квартирою пользуется только одинъ священникъ)
- 7) при Александро-Невской ц. г. Майкопа)
- 8) при Вознесенской ц. ст. Вознесенской (насел. 8614. дворовъ 983, причть 5-чл., земля для причта имѣется; жалованья причть не получаетъ, квартиръ для причта не имѣется, за исключеніемъ священника и псаломщика 1 штата, помѣщающихся въ церковныхъ домахъ).

I.

С Л О В О  
О БЫТІИ БОЖІЕМЪ.

*Рече безуменъ въ сердцѣ своемъ:  
нѣсть Богъ (Пс. XIII, I).*

Богъ!—Какое страшное, какое необъятно великое, какое невыразимо чудное, безпредѣльно всеобъемлющее, все проникающее, все наполняющее имя это!..

Богъ!—Въ каждой былинкѣ, въ каждой пылинкѣ, въ каждой песчинкѣ я вижу незримиыми письменами начертанными это невыразимо дивное имя — Богъ!

Богъ!... И величайшіе мудрецы, и послѣдніе простепы во всѣ времена, у всѣхъ народовъ и племенъ исповѣдывали и съ благоговѣйною вѣрою вѣщали это вѣковѣчное имя; и изъ глубинъ древнѣйшихъ вѣковъ несетя это міровое, неизмѣнное имя „Богъ“; и вѣка и народы древнѣйшаго бытія сквозь тысячелѣтія древности вѣщаютъ: „Богъ—есть, Богъ есть;“ и только величайшій безумецъ, только ужаснѣйшій извергъ, извратившій въ себѣ всѣ устои души и духа, только непостижимый гордецъ

въ страшномъ безуміи своемъ можетъ сказать: „нѣсть Богъ,“ нѣтъ Бога!

„Рече безумецъ въ сердцѣ своемъ: нѣсть Богъ“,—истина бытія Божія настолько очевидна и неопровержима, настолько она ясна и жизненно неспорима, что отрицать бытіе Божіе, утверждать, что нѣтъ Бога, можетъ, повторяю, только лишившійся разума, потерявшій смыслъ и даръ разсужденія безумецъ. И тѣмъ не менѣе, къ стыду нашему, нашлись и среди насъ люди, несмысленные, невѣдущіе слова Божія и Господней мудрости, которые дерзаютъ говорить, какъ библейскій безумецъ: „нѣсть Богъ“, нѣтъ Бога. Немного такихъ немудрыхъ новоявленныхъ мудрецовъ, и не у мудрыхъ умниковъ они сей мудрости учились; учатъ ихъ нѣкіе изступленные кошунники, страшные богохульники и порицатели Христа и Христова домостроительства, учатъ ихъ безумію безумцы, и не страшны они намъ своимъ ученіемъ, ибо совсѣмъ немного находится учениковъ, готовыхъ усвоить это безуміе, но тѣмъ пріятнѣе намъ и говорить, тѣмъ боголюбивѣе намъ вѣщать бытіе и славу вѣчнаго Бога.

Рече безумецъ въ сердцѣ своемъ: „нѣсть Богъ“.—

Взгляните.—Вотъ передъ вами міръ Божій, вселенная, природа! Подымите очи ваши вверхъ! Тамъ миллиарды свѣтилъ небесныхъ міровъ съ ужасающею быстротою въ круговращательномъ вихрѣ носятся въ безконечномъ пространствѣ вселенной; неисчетные мириады міровъ съ миллионоверстною быстротою несутся, движутся въ пространствѣ, обрабаются другъ около друга, вертятся во кругъ себя, — и каждое изъ нихъ знаетъ свой путь, каждому назначенъ предѣлъ, котораго оно не должно перейти и не перейдетъ.... Уклонись, поколебайся хоть одно изъ нихъ, и произойдетъ страшное столкновение, наступитъ ужасное нарушение порядка, стройности, правильности: свѣтила полетятъ на свѣтила, солнца на міры, воды восплещутъ, затопляя трясушіеся міры, отъ быстроты движенія загорятся небесныя атмосферы, и все спо-

собное къ горѣнію, и все живущее и горящее сгорить, и міры, какъ воскъ, истаютъ... И однако—ни малѣйшаго уклоненія, ни малѣйшаго гибельнаго колебанія. Откуда же все это? Кто все это создалъ,—такъ чудно, такъ премудро создалъ? Кто дивно всѣмъ управляетъ?—Мы видимъ и знаемъ, что все въ природѣ имѣетъ начало и конецъ: появленіе въ мірѣ, рожденіе, разрушеніе, уничтоженіе и смерть. Кто же это Безначальный, Который положилъ всему начало? Кто далъ бытіе? Откуда въ хаосѣ, въ неразумной природѣ неизъяснимая правильность? Откуда въ безчувственномъ мірѣ поразительный порядокъ, непостижимая стройность, поражающая правильность? Откуда разумность, осмысленность, планомѣрность? Кто этотъ Великій Создатель? Кто этотъ Всеобъемлющій, Недомыслимый Разумъ? Это—Богъ, Творецъ и Управитель вселенной. И бытіе Его явствуетъ въ созерцаніи звѣздныхъ міровъ; и творческая и промыслительная десница Его видима въ движеніи свѣтилъ небесныхъ.

Вотъ почему одинъ величайшій ученый звѣзднаго міра (Ньютонъ), глядя на звѣздное небо и произнося имя Бога, всегда снималъ шляпу въ благоговѣннѣи предъ Творцемъ вселенной.

Обратите теперь взоръ свой на землю, углубитесь въ глубины морскія, приникните мыслию своею въ чудеса природы, и здѣсь, вездѣ и всюду, во всемъ и на всемъ вы увидите силу и величіе разума и премудрости Того, Кого называютъ Богъ. Вотъ громадѣйшее десятисаженное морское чудовище китъ, въ пасти котораго свободно помѣщается большая лодка, полная людей,—вотъ огромное животное слонъ, на спинѣ котораго просторно помѣщается цѣлая семья людей, а вотъ мельчайшія, незримыя простымъ глазомъ, существа, которыхъ въ малой каплѣ воды помѣщается нѣсколько милліоновъ; вотъ легкая, какъ дыханіе воздуха, бабочка, которой жизнь-то вся длится только одинъ день и которая умираетъ отъ тихаго дуновенія вѣтра, а вотъ могучій царь звѣрей, владыка

пустынь—левъ, который лапой своей въ одинъ разъ убиваетъ громаднаго быка; вотъ древесная пчела, ксилоконъ, которая никогда не видѣла своихъ родителей и никогда не видѣла и не увидитъ своихъ дѣтей, ибо, приготовивши кормъ для будущихъ своихъ дѣтей, она умираетъ, какъ только положить свои яички;—а посмотрите, ближе посмотрите вы на жизнь маленькаго, всѣмъ извѣстнаго муравья и вы увидите, какъ онъ безпримѣрно трудолюбивъ, какъ онъ изумительно разуменъ, какъ онъ героически храбръ и отваженъ; посмотрите его жилище, его склады и запасы пищи, его войска, начальниковъ, надзирателей за работами, его стражниковъ и охранниковъ,—его нянекъ, его служителей и рабочихъ...—Кто-же все это создалъ? Откуда это все? Откуда этотъ непостижимый разумъ? Откуда эта недомыслимая премудрость? Откуда эти поразительныя чудеса въ природѣ?—

Взгляните на растенія,—и на громадныя деревья и мельчайшій, едва замѣтный мохъ. Вотъ зеленая бархатная травка, вотъ роскошнѣйшіе благоухающіе цвѣты, а вотъ цвѣтокъ, отъ запаха котораго распухаетъ весь носовой органъ; вотъ прекрасное фруктовое деревцо, а вотъ колючее держи дерево, которое стремится крѣпко удержать въ своихъ вѣтвяхъ попавшее ему существо; а вотъ деревцо стыдливости,—догроньтесь до него, и оно все задрожитъ, сожметъ, листья сложитъ и спрячетъ.

Откуда, снова и снова спрашиваю, откуда, кто положилъ начало этимъ чудесамъ природы? Какъ изъ мертваго лопнуваго зерна возрастаетъ растеніе? Какъ черная земляная жижа-сокъ превращается въ роскошнѣйшую благоухающую розу или въ пріятнѣйшаго вкуса плодъ.

Взгляните, накопецъ, на поразительнѣйшее чудо Творца, на человѣка: его разумность, непостижимость и бессмертіе души, его даръ слова, устройство и отправления организма—все чудеса и чудеса поразительныя. Какое изумительное чудо-человѣкъ, говорилъ одинъ мыслитель (Паскаль). „Изумляюсь“, говорилъ одинъ поэтъ,“ ибо я

дивно устроенъ“.—Совсѣмъ недавно одинъ совершенно невѣрующій и не признающій Бога ученый, изслѣдуя половую жизнь и устройство человѣка, пораженный и здѣсь великою мудростію Творческой Божіей силы, сказалъ: „все это такъ премудро устроила природа, а если хоти-те—Богъ.“—А величайшій ученый и изслѣдователь при-роды Ньютонъ, изучая большой палецъ человѣка, складки кожи, суставы, корни, размѣры его и по очертаніямъ ли-ній, какъ по книгѣ, читая всю жизнь человѣка, его харак-теръ, склонности и способности души, говорилъ въ изу-мленіи: „если бы не было другихъ доказательствъ, то большой палецъ убѣдилъ бы меня въ существованіи Бога“.

Великій ученый Линней, описавшій всѣ растенія, ихъ устройство, ихъ жизнь, восклицалъ: „Великій, Всевѣду-щій и Всемогущій Богъ прошелъ предо мною! Я не ви-дѣлъ Его въ лицо, но Его отраженіе охватило мою душу и погрузило ее въ благоговѣніе. Я тутъ и тамъ замѣчалъ слѣды въ Его твореніяхъ. Во всѣхъ Его дѣлахъ, даже самыхъ малыхъ, незамѣтныхъ, какая сила, какая мудрость, какое совершенство!“

Воистину-есть Богъ, великій и вѣчный, безъ Котораго ничто не можетъ существовать, Который сотворилъ весь міръ и водворилъ въ немъ порядокъ“!..

Знаменитый ученый Амперъ, создавшій новую науку объ электричествѣ, писалъ своему другу, молодому уче-ному: „берегись заниматься одною только наукой. Учись, изслѣдуй земное: это обязанность мужа науки; по на ви-димый міръ смотри однимъ глазомъ, другой же неустанно обращай къ Вѣчному Свѣту. Одной рукой изслѣдуй при-роду, а другою, какъ дитя за одежды отца, держись за край Божіей ризы“.

Великій астрономъ Фламмаріонъ восклицалъ: „О невѣ-домое, таинственное Существо! О великое и непостижи-мое! Что такое мы? Верховный Властникъ всей стройно-сти и красоты! Кто же и что такое Ты, если дѣла Твои

столь велики? И какое имя дать тѣмъ, кто отрицаетъ Тебя, кто не вѣритъ въ Тебя, кто не живетъ мыслью о Тебѣ, кто никогда не чувствовалъ Твоего присутствія, Отець всей природы! О Верховная Причина всего сущаго, о величайшее Существо, Котораго нельзя назвать никакимъ человѣческимъ словомъ и именемъ! Я съ любовью преклоняюсь предъ Тобою, о Божественное Начало, но я такъ ничтоженъ, что не смѣю думать, чтобы я могъ быть услышанъ Тобою. Но Ты слышишь меня, Создатель! Ты, дающій красоту и благоуханіе полювому цвѣточку, Ты внимаешь и мя! Голосъ океана не заглушаетъ для Тебя моего лепета и моя мысль доходитъ до Тебя въ этой общей молитвѣ!“

Великій Ньютонъ, вставая и отходя ко сну—молился.

Великій нашъ писатель Гоголь умеръ предъ Распятіемъ.

Величайшій ученый медицинскаго міра Пастеръ говорилъ: „чѣмъ больше я изучаю науку, тѣмъ больше вѣрую въ Бога“. Одинъ ученѣйшій человѣкъ недавняго прошлаго—Куно-Фишеръ говорилъ: „ни одинъ философъ не можетъ быть безбожникомъ“.

Въ ссылкѣ на островъ Святой Елены знаменитый французскій Императоръ и величайшій полководецъ Наполеонъ говорилъ: „Я развѣнчанный земной владыка, чѣмъ больше вдумываюсь въ свою жизнь, тѣмъ больше вѣрую въ Бога и во Христа“.

Знаменитый ученый времени французской революціи Эммануэль Гейбель молился: „Боже, въ это время шатанія людскихъ умовъ, сохрани, о сохрани мнѣ вѣру; Боже! когда земной шаръ колеблется, и кружится отъ развращенія людей, не похищай у меня моей вѣры. Пока мой духъ, созерцая, прославляетъ Тебя, не угащай, о Боже, мсей вѣры.“

И такъ, истиннаго ученаго одинъ палець человѣка убѣждаетъ въ существованіи Бога, половая организація являетъ ему величіе и премудрость Творца, а изученіе и

созерцаніе Божіихъ твореній повергаетъ его въ благоговѣйный страхъ и преклоненіе предъ Тѣмъ, Кого мы называемъ Богъ; и только мелкій объюродѣвшій разумъ безмысленнаго мудреца, показывая свое безуміе, въ состояніи отрицать Его; только ужаснѣйшій гордецъ—безумецъ можетъ сказать: „нѣтъ Бога“, ибо отрицать въ мірѣ и природѣ Безконечное, Вѣчное, Разумное Начало, отрицать Бога нельзя, невозможно: отрицать Бога можетъ, снова и снова повторяю съ псалмопѣвцемъ, и до смерти повторять буду, отрицать Бога можетъ только безумецъ, только разстроенный умъ, поврежденная душа и духъ обезумѣвшій.

Вотъ почему и апостоль Павелъ, говоря о язычникахъ, писалъ, что они за свое нечестіе и безбожіе виновны предъ судомъ Божиимъ, ибо невидимое чувственными очами Существо Божіе чрезъ разсматриваніе Божіихъ твореній видимо въ каждой твари, въ каждой вещи, въ каждой былинкѣ, въ каждой крупинкѣ, въ каждой песчинкѣ.

„Рече безумень въ сердцѣ своемъ: нѣсть Богъ“. „Обойди всѣ страны“, говорилъ древній языческой историкъ Плутархъ, „обойди всѣ страны и ты можешь найти города безъ стѣнъ, безъ письменности, безъ правителей, безъ дворцовъ, безъ богатствъ, безъ монетъ, но не найдешь и никто не видѣлъ еще города, лишеннаго храмовъ и поклоненія божеству, не найдешь города и поселенія, въ которомъ не возсылались бы молитвы, не призывалось-бы имя божества! „Мы считаемъ нужнымъ указать“, говорилъ древній римскій ораторъ, знаменитый Цицеронъ, „мы считаемъ нужнымъ указать на то, что нѣтъ племени столь дикаго, нѣтъ человѣка, настолько потерявшаго сознаніе о нравственныхъ обязанностяхъ, душу котораго не освѣщала бы мысль о Богѣ.“ Какъ говорили о Богѣ язычники, такъ говорили идолопоклонники, не слышавшіе и не воспріавшіе благодати и таинъ христіанства, такъ говорили люди, не знавшіе—и не дожив-

шіе до слышанія ученія Христа,—такъ говорили люди, жившіе во тьмѣ языческаго безбожія и многобожія, жившіе вѣка въ языческой развращенности, порочности и невѣріи, такъ говорили люди, почти современники которыхъ уже не вѣрили въ возможность всякой истины (Пилать), и все таки эти люди истину бытія Божія не отвергали, не говорили безумно: „нѣтъ Бога“, а утверждали, провозглашали и увѣряли, что Богъ есть, Богъ существуетъ, что жившіе и живущіе племена и народы міра вѣрили и вѣрують въ бытіе Божіе, и нельзя, невозможно, нелѣпо, безумно не вѣровать, ибо истина бытія Божія очевидна, ясна, несомнѣнна,—бытіе Божіе неотразимо чувствуется и неопровержимо явствуется предъ нашими глазами въ великой книгѣ природы и въ душѣ человѣка.

И можно ли, спросимъ сами себя, можно ли, мыслимо ли, допустимо ли, что такъ какъ милліоны милліоновъ людей жили и живутъ и жить будутъ съ вѣрой въ Бога, —можно ли допустить, что все люди земли и во все время и во все вѣка ошибались, заблуждались, вѣруя въ Бога, а нашлась кучка людей, невѣжлъ и безумцевъ, мало-образованныхъ умомъ, а еще меньше сердцемъ и душой, и эта кучка людей была-бы права, не вѣруя въ Бога, отрицая Бога, уничтожая Бога???... Нѣтъ! мы знаемъ и видимъ, и вѣруемъ, и снова и снова повторяемъ что только безумецъ можетъ сказать: „нѣтъ Бога“, мы знаемъ, что и ужаснѣйшіе хульники и отрицатели Бога, въ предсмертныя минуты, въ минуты, когда безпощадная смерть холодной рукой прекращала ихъ мудрованіе, знаемъ, что въ эти минуты и они уже не отрицали Бога, знаемъ, что и кончина ихъ была страшна, ужасна, знаемъ мы это и видѣли это очи наши, и уши наши слышали предсмертныя рѣчи такихъ людей,—почему ко всей очевидности и доказательности истинности бытія Божія мы присоединяемъ и свое исповѣданіе и возглашаемъ: „Богъ есть, Богъ есть—Непостижимый, Не-

изъяснимый, Великій Богъ,—существуетъ Опъ!!! И имя Его давно начертано и на челѣ вѣща Божія создапя—человѣка, и на крыльяхъ трепещущей отъ вѣтра бабочки, —и въ выси голубыхъ небесъ, и въ необъятной глубинѣ безпредѣльнаго океана начертано незримиыми письменами великое имя Богъ!...

Богъ! Въ каждомъ трепетѣ звѣзды, сіяющей въ глубокомъ синемъ небѣ, въ каждомъ дуновеніи вѣтерка, тихо колышущаго листья, въ каждомъ прекрасномъ порывѣ души человѣческой я слышу Его невѣдомый голосъ, который среди даже моихъ личныхъ страстей и недостойныхъ побужденій влечетъ меня къ добру, любви и къ правдѣ... И этотъ голосъ, голосъ Бога, всегда зоветъ насъ къ Себѣ, зоветъ вездѣ и всюду,—прислушайтесь!—опъ зоветъ среди долинъ, среди рощъ и полей, среди громадныхъ горъ и ущелій, среди тихо журчащихъ ручейковъ и плавно величавыхъ рѣкъ, среди бурно мчащихся потоковъ и рокота волнъ, среди морей и океановъ... И въ дремотѣ сумрачнаго лѣса, и въ облакахъ, бѣгущихъ въ небесахъ, и въ блѣдномъ свѣтѣ луны я чувствую бытіе Бога,—я чувствую присутствіе Существа, Которое и манитъ, и влечетъ меня, и поднимаетъ волны внутри меня, въ моей душѣ, во всемъ существѣ моемъ,—и это Существо Богъ,—Великій Богъ!...

Священникъ *Петръ Пособило.*

---

## II.

### Подвигъ священника.

(Къ годовщинѣ этого событія).

Солнце уже скрылось за горизонтомъ, когда я съ трехлѣтнимъ своимъ сыномъ Веніаминомъ 31-го марта 1908 года послѣ утомительныхъ школьныхъ занятій вышелъ

прогуляться и подышать свѣжимъ весеннимъ воздухомъ. Небольшія тучки кротко смотрѣли съ высотъ. Мы направились къ Кубани, несущей свои воды тутъ же, вблизи, мимо Богословки. На обратномъ пути, въ сѣрой массѣ Кавказскаго вечера, было нами замѣчено нѣкоторое движеніе на церковной площади около нашей школы. Подходимъ ближе. Видимъ, какіе-то всадники, спѣшившись, медленно водятъ своихъ лошадей подъ узцы то взадъ, то впередъ. Чтобы скорѣе узнать о случившемся, я взялъ на руки Веню и бѣгомъ почти добрался домой. Домашніе мнѣ говорятъ:

„Казаки пріѣхали и кого-то разыскиваютъ.“

Отъ кого бы узнать, что такое? Выхожу. Только было разогнался къ одной кучкѣ людей, какъ вдругъ команда: — „Разойдись!.. Будемъ стрѣлять!“

Всѣ какъ мыши пустились мы въ разныя стороны... Въ засадѣ сидимъ. Никто ни гу-гу!

Громкая команда дюжаго офицера давала намъ знать, что казаки куда-то собираются ѣхать. Мнѣ страшно хотѣлось поскорѣе отдѣлаться отъ этихъ непрошенныхъ гостей, чтобы узнать, что за причина заставила казаковъ въ полномъ вооруженіи посѣтить наше доселѣ мирное село. Наконецъ они уѣхали. Теперь явилась возможность спросить о причинахъ пріѣзда казаковъ. Съ чувствомъ пережитаго страха выступаю я изъ своей засады. Но спросить оказалось некого: ни одной души не было видно на всей площади, значить, удовлетворить своего любопытства никакъ нельзя. Хоть досадно немного, а волей-не-волей надо мириться съ своимъ неловкимъ положеніемъ: раньше, вѣдь, завтрашняго дня нѣтъ надежды узнать чего-либо. Иду въ комнату, а самъ разсуждаю: старшина, вѣроятно, ужъ знаетъ подробно объ этомъ, завтра, какъ увижу его, распрошу хорошенько.

Сѣди мы уживать. Разговоръ какъ-то не клеится. Разными догадками пробуемъ объяснить цѣль пріѣзда стражниковъ.

Предположенія, безпокойства, раздумье — вотъ что наполняло наши сердца. Вдругъ въ сторонѣ правленія, находящагося отъ школы всего въ нѣсколькихъ шагахъ, послышался какой-то крикъ. Опять выбѣгаю. Слышны женскіе голоса.

Одна предъ одной бабы спѣшать выразить свое негодованіе:

— „А-а, подлець, за пановъ стоять!“

— „Ты гдѣ запровадилъ моего мужа, душегубъ окаянный?“

— „Вотъ своихъ пятерыхъ малолѣтокъ повѣшу тебѣ на шею. Корми, собачье мясо!“

И масса, масса другой брани сычалось горохомъ по адресу старшины села Богословскаго отъ разсвирѣпѣвшихъ женъ, какъ видно, обиженныхъ за что-то.

— „Бей, бей, бей его, дурака!“ кричали онѣ.

На крикъ, воюющихъ кольями, бабъ стали сбѣгаться мушины и дѣти. Кто-то ударилъ въ набатъ. Люли быстрѣй прибавляются начали. Всѣ бѣжали на площадь, такъ какъ не знали причины набата. Съ тревогой въ душѣ спрашивать стали другъ друга, въ чемъ дѣло.

И вотъ скоро извѣство всеъ стало, зачѣмъ пріѣзжали казаки, зачѣмъ бабы такъ громко кричатъ и кольями дружно гурьбою бьютъ старшину безпощадно. Бѣднякъ растерялся, не ждавши такого позора и бросился вонъ изъ правленья...

Бабы за нимъ...

Онъ убѣгать, самъ не зная куда... Кинулся было къ сосѣднему дому, думалъ защиту найти у сосѣда, но скоро рѣшилъ, что сосѣди его не спасутъ, что сердитыя бабы нагрянутъ, разыщутъ толпою и тамъ. Вотъ на счастье свое вспоминаетъ про тройку почтовыхъ коней, стоявшихъ вблизи. Вмигъ повернулъ онъ къ подводѣ и, быстро вековивъ на нее, приказалъ какъ можно быстрѣй уѣзжать. Лошади дернули сразу, умчались...

А народъ все бѣжить. Волненье растеть. Вдругъ изъ толпы раздается:

— „Что же не звонять въ большой? Развѣ не все мы должны постоять за обиженныхъ братьевъ? Вѣдь такъ, кто живетъ далеко, не услышитъ. Пойдемъ, господа, до попа, пусть ключи намъ дастъ, чтобы больше народу собрать!“

Часть толпы отдѣлилась и направилась къ дому, въ которомъ стоялъ на квартирѣ, седмичный въ то время, священникъ, почтенныхъ ужъ лѣтъ, душою добрякъ, средняго роста, порой весельчакъ, любимый народомъ за ласку и доброе слово, пастырь для паствы примѣрный. Имя ему о. Уманцевъ Левъ.

Съ дерзкою бранью въ двери ломилась толпа, въ возбужденнѣе забыли и честь, и приличіе. Стучать, кричать, ругаются и требуютъ немедленной выдачи ключей отъ колокольни.

Съ грустью въ душѣ, съ глубокою болью на сердцѣ, просить толпу о. Левъ пощадить его старость и свои христіанскія души. Резонно такъ всехъ убѣждаетъ, что выдать ключей онъ не можетъ, что за это онъ долженъ отвѣтить.

Но люди, какъ будто не слышать, а пуще орутъ:

— „Подавай намъ ключи, а не то мы насильно возьмемъ!“

И съ большею силой все въ двери ломиться начали.

Тутъ ужъ видя, что лучшаго выхода нѣтъ, онъ ключи соглашается выдать, лишь бы за ними пришелъ старшина, или помощникъ его. Вскорѣ явился помощникъ: толпа хоть кого-бъ привела...

Вотъ зловѣшіе звуки (вмѣсто благостныхъ) маленькаго часового колокола смѣнились болѣе густыми, болѣе наводившими тоску и волненье, болѣе зловѣщими звуками большого. Ужъ не къ молитвѣ благостной зовутъ эти звуки, а страшную бурю вѣщаютъ они.

Народъ весь на ногахъ, и кто могъ прибѣжалъ на церковную площадь. Волнуются все. Кто оретъ, кто пла-

четь, кто старается поднять народъ еще на большій скандалъ и наконецъ стали раздаваться голоса за учивніе самосуда.

Среди этихъ то криковъ, этихъ волненій, этихъ раздоровъ и озлобленій, когда люди не помнятъ себя, вдругъ раздается дрожащій отъ волненія голосъ молодого пастыря, о. Ивана Ефимова, призывающій своихъ словесныхъ овецъ къ успокоенію. Надо было много смѣлости, чтобы рѣшиться стать предъ разъяренной толпой лицомъ къ лицу и начать противорѣчить людямъ отчаявшимся и забывшимъ всякое здравое разсужденіе.

Не обращая вниманія на призывъ священника, люди еще съ большею яростію стали выражать свои негодованія. Нѣкоторые даже не стѣняясь кричали:

— „Да чего смотрѣтъ на попа? Коли его!..“

Слыша такія слова, нельзя не содрогнуться. О. Ефимовъ такъ и замеръ. Потомъ, немного успокоившись, съ молитвой на губахъ, съ надеждой на всемогущую силу Честнаго и Животворящаго Креста Господня, осѣнивъ себя крестнымъ знаменіемъ, взявъ въ руки свой наперсный крестъ, висѣвшій на груди, рѣшился положить свою душу, но не перестать призывать вѣрующихъ во Христа къ благоразумію.

Снова просить онъ позволенія говорить и желаетъ узнать истину происшедшаго. Но куда! Едва, едва послѣ долгихъ разныхъ правдивыхъ и ложныхъ рассказовъ батюшка-герой могъ понять слѣдующее:

Нѣкто Литвиновъ заарендовалъ у Меснянкина порядочный по величинѣ кусокъ земли по дешевой цѣнѣ, 4 руб. 80 коп. за десятину.

Крестьяне, человекъ около сорока, или болѣе, собравшись вмѣстѣ, пошли къ Литвинову и стали будто-бы просить его уступить имъ эту землю, обѣщая дать по 5 р., даже по 5 руб. 20 коп. за десятину.

Литвиновъ не согласился отдать.

Тогда они рѣшили самовольно вспахать ее и въ назначенный день выѣхали.

Литвиновъ объ этомъ далъ знать кому слѣдуетъ.

Вскорѣ явились вооруженные казаки на пахать и стали стегать гдѣ попало пахавшихъ и, тугъ же захвативъ ихъ, погнали въ Невинномысскую.

Одинъ изъ офицеровъ заѣзжалъ въ Богословку и, взявши старшину Кретова съ двумя понятными, выѣхалъ тоже на пахать, чтобы на мѣстѣ преступленія составить протоколъ.

Пѣкоторымъ крестьянамъ съ поля удалось убѣжать. За ними на розыскъ явились поспѣшно казаки во главѣ съ офицеромъ, наведшимъ командой своей сильный страхъ на любопытныхъ людей, собиравшихся въ группы. Старшина съ понятными тоже пріѣхалъ. Разыскали тѣхъ лицъ, или нѣтъ, неизвѣстно, но конвой скоро убрался. Въмѣсто него разразилось такое смятеніе, что все въ возбужденіе пришли.

Видитъ священникъ Ефимовъ, что главнымъ виновникомъ были тѣ люди, кто самовольно рѣшился пахать, что крестьяне, отчасти подъ гнетомъ нужды, выражавшейся въ малоземельѣ, а также хлѣбовъ недорода, отчасти въ своемъ неразумьѣ, рѣшили: поступокъ пахавшихъ одобрить, а поступкомъ казаковъ, стегавшихъ плетью безъ разбору и старыхъ и малыхъ, прикрывшись, начать бунтовать, — во что бы ни стало, въ душѣ положилъ добиться, чтобъ люди сознали горячій поступокъ своихъ опрометчивыхъ братьевъ, въ добычѣ земли къ пропитанью, совѣмъ непохвальнымъ, что способъ такой находить себѣ землю никто не одобритъ, что есть лучшія средства. Съ этою цѣлью онъ и рѣчь начинаетъ:

— „Друзья-христіане, кто вѣруетъ въ Бога! Позвольте мнѣ слово сказать“.

— „Пу-ка, что скажетъ намъ понь православный, давайте послушаемъ, братцы,“ грубый послышался голосъ. И разомъ все стихли.

— „Всѣ вы напрасно волнуетесь. Масло́мъ огня, вѣдь, не тушатъ. Будьте желучше спокойны, а такъ кричать не годится. Хорошенько обсудимъ, да лучше поможемъ дѣлами, чѣмъ крикомъ.

Вотъ вы сами сей-часъ мнѣ сказали, что пахали они чужую то землю, что имъ Литвиновъ не согласенъ былъ такъ отдавать. Отчего? Быть можетъ дороже хотѣлъ? Быть можетъ совсѣмъ не хотѣлъ нанимать? Онъ вправѣ былъ сдѣлать и то, и другое. Развѣ законно пахать самовольно? Развѣ хвалить ихъ за то? Вотъ и начальство, чтобъ зло прекратить, казаковъ прислало. Если казаки не правы, можно подать по начальству: съ нихъ тоже, вѣдь, могутъ взыскать. Самимъ же никакъ не пускаться въ расправу, лучше не будетъ, коль будете спорить. Вдумайтесь, братья по вѣрѣ, будьте разумны во всѣхъ испытаньяхъ, будьте и здѣсь осторожны. Господь не желаетъ раздору такого. Кто хочетъ какъ слѣдуетъ дѣлу помочь, пусть не бунтуетъ, пусть не идетъ на совѣтъ нечестивыхъ, лучше попросимъ прощенья тѣмъ лицамъ, кои попались подъ арестъ, лучше заплатимъ деньгами за землю дороже, чтобъ не срамить нашихъ сельчанъ. Согласны-ль на это? Я своихъ, вотъ, даю сто рублей, лишь бы вы прекратили, а завтра могу и поѣхать въ Певинку, иль дальше, просить извиненья виновнымъ, конечно, и вы отъ себя изберете двоихъ депутатовъ. Вотъ вмѣстѣ попросимъ. Быть можетъ уважутъ, глядя на бѣдность и вашу нужду“.

Такими словами безстрашно удерживалъ частву, немного пожившій лѣтами, но вѣрный по долгу священникъ Ефимовъ. Онъ всѣмъ пренебрегъ: и жизнью, и честью, и словомъ. Храбро за правду стоялъ. Готовъ былъ и душу отдать, забывъ про семью, про родныхъ.

Но призывъ разумный не всѣхъ покорилъ. Правда, съ минуту всѣ тихо стояли въ раздумьѣ, будто на всѣхъ повліяла правдивая рѣчь. Вдругъ кто-то кричить:

— „Ребята, казаки, вѣдь, тутъ: овесъ покупаютъ. Да-

вайте покажемъ, какъ плетью стегать. Что слушать попа? Всѣ они такъ разсуждаютъ. Крестьянъ имъ не жаль. За пановъ все стоять. Онъ ужъ двѣсти рублей взялъ за это.“

— „Нѣтъ, господа! Мы казаковъ теперь не догонимъ,“ кричать голоса ужъ другіе. „Пойдемъ-ка до Пузика всѣ. Онъ, вѣдь, тоже виновень, онъ же родня Литвину. Почему не привезъ онъ записки, что Меснянкинъ давалъ передать богословцамъ объ арендѣ земли, а поѣхалъ къ роднѣ, Литвинову? Тоже стоитъ за богатыхъ? Мы дадимъ ему чесу!“

И масса народу отправилась къ дому Легощенко, который за что-то былъ прозванъ Пузикомъ.

Не бросилъ опять своей паствы отецъ, а, весь погруженный въ глубокую грусть, идетъ и сердце страдаетъ его за погибшихъ овецъ. Что-жъ? Кротко взываетъ къ идущей громадѣ:

— „Чада мои! Образумьтесь!.. Что вы затѣяли? христіанскую кровь проливать? Развѣ забыли, что близко страстная седмица, а тамъ ужъ и Пасха придетъ? Развѣ тѣмъ радость несете семьямъ? Пѣтъ... Ради Христа удержитесь отъ зла! Не позорьте Христовыхъ Страданій!..“

Но народъ до того огрубѣлъ, до того очерствѣли ихъ души, что не могутъ понять справедливость словъ. Идутъ...

Съ злорадствомъ завидѣли домъ. Вотъ подходятъ...

— „Дома хозяинъ?“ злобно кричатъ, а сами, что силы, стучать то въ ворота, то въ двери, то въ окна.

— „Н-ѣ-ѣ-тъ, навѣрно удралъ, забіяка, почувствовалъ лихо себѣ. Счастливъ его Богъ, а то-бы задали мы перцу ему. Пусть же живетъ онъ, да помнить. Мы до друго-го пойдемъ.“

Отсюда пошли они съ пастыремъ къ дому Кретьова, старшиною что былъ, но тутъ ничего не добились тоже.

— „Уѣхалъ, какъ видно, изъ дому,“ въ толпѣ прозвучало съ шишнѣемъ.“ Пойдемъ же до брата Кретьова, ребята! Посмотримъ хозяйство его!“

Не всё хотъ пошли, но пошли же: духъ злобы еще не утихъ. Подвижникъ-священникъ за ними идетъ. Ни въ чемъ неповиннаго брата Кретова хотятъ ужъ побить, думаетъ онъ, омрачился ихъ умъ.

Когда подошли, то, какъ птица дѣтей укрываетъ и жизни своей не жалѣетъ при видѣ опасности злой, такъ и добрый отецъ, священникъ Ефимовъ, въ защиту духовныхъ овецъ, ставши грудью къ народу, взываетъ:

— О, добрые люди! Зачѣмъ вы пришли? На что вамъ нужны христіанскія души? Лучше убейте меня, чтобъ не видѣть мнѣ вашихъ разбоевъ. Вотъ... берите, терзайте и мучьте. Весь отдаюсь вамъ, а этихъ невинныхъ людей я трогать никакъ не велю. Не смѣйте!.. Идите отсюда! Богъ да хранить васъ отъ всякихъ грѣховъ. Молю всѣхъ, не трогайте этихъ духовныхъ овецъ! Молю же!.. Молю же, и вы пощадите, о, братья!!!“ А чтобъ просьбу свою заключить, онъ шапку снимаетъ и дѣлаетъ пизкій поклонъ.

Рѣчь такая, какъ громъ, повліяла на нихъ. Не стали упорно громить, послушались просьбы святой и ушли всё отъ этого дома. Но врагъ козни опять совершаетъ, опять соблазняетъ людей онъ на зло, ведетъ ихъ еще на проказы. Идутъ эти бѣдные люди малою гурьбою теперь научить одного попятого, котораго взялъ офицеръ съ старшиною случайно на пахать. Идутъ, а за ними туда же идетъ и священникъ Ефимовъ. Страдаетъ душой, поникъ головой онъ, въ глубокомъ раздумѣ. Какъ жаль ему бѣднаго люда! Какъ горько смотрѣть на ихъ гнусное дѣло! Хотъ мало народу осталось въ толпѣ, а все же великое зло причинить то съумѣютъ, думаетъ онъ въ своемъ сердцѣ. Поэтому лучше я самъ пострадаю, лучше оставлю послѣднія силы, но всячески буду стараться увѣрить народъ, что недоброе дѣло хотятъ они сдѣлать. И съ этою думой, съ слезами въ глазахъ, берется просить разъяренную кучу, чтобы всякое зло прекратили. Просить усердно, какъ можетъ, оставить всё злыя дѣла и домой

возвратиться. Просьба его удалась. Невинныя души остались и живы и здравы.

Отъ Степенко всё разошлись по домамъ: Степенко былъ понятымъ.

Съ великою радостью пастырь домой возвратился. Тогда только могъ онъ замѣтить, что мокро все на немъ было отъ бывшего дождика.

На утро опять самовольно звонили, опять собрались къ правленью, но такихъ безобразій не стали ужь дѣлать, а, къ чести своей, на совѣтъ они просятъ отцовъ іереевъ.

Чтобъ горю помочь, отцы предложили составить прошение и мирнымъ путемъ чтобъ добиться прошенья.

Крестьяне согласны. Пустилися всё въ разсужденье, какъ бы получше составить-то просьбу и выбрать почетныхъ людей къ начальнику ѣхать. Составили приговоръ общій и, выбравши вѣрныхъ людей, съ глубокимъ усердіемъ стали просить духовнаго пастыря ѣхать къ начальнику вмѣстѣ...

— „Подвода готова. Приѣхалъ почтарь,“ старый годами докладывалъ сторожъ.

Ефимовъ уѣхалъ....

Чтобы кончить исторію бунта, скажу откровенно: не знаю, гдѣ батюшка былъ, но только тѣ лица, что землю пахали, приѣхали вскорѣ домой и стали попрежнему жить они дома.

Діаконъ *Димитрій Ръпуховъ.*

---

### III.

## Извѣстія.

### Древній гребень.

Въ даръ Музею Церковно-Археологическаго Общества въ г. г. Ставрополѣ А. В. Архангельскимъ припесень

древній деревянный гребень съ персидской надписью, содержащей въ себѣ, по переводу муллы Муцалова, мусульманскаго законоучителя при Ставропольской мужской гимназіи, обращеніе къ Богу, пророку Магомету и „Богугоднику“ Мухтара-Али. А именно:

1) „О Боже, всякая человѣческая скорбь и печаль смягчается, улетучивается, чрезъ Твое величіе; о. Магометъ,—чрезъ силу твоего пророчества; о, Али,—чрезъ силу твоего угодничества“.

2) „О, скорбящій душею, обратись къ Али, творяшему великія чудеса: ты получишь отъ него помощь во всѣхъ своихъ скорбяхъ“.

3) „О, побѣдитель враговъ; о, святѣйшій изъ святыхъ, о, источникъ чудесъ, о, Мухтаръ-Али. (Мухтаръ-Али къмъ Богъ доволенъ)“...

Гребень сдѣланъ изъ дерева—„Абинусъ“ (по арабски), растущаго въ Аравіи, Іеменѣ и весьма мало встрѣчаемаго. Изъ даты на гребнѣ видно, что ему 307-й годъ. Дерево „Абинусъ“ обладаетъ лѣчебными свойствами: водою, въ коей лежало это дерево, слѣдуетъ омывать женщину для легчайшаго разрѣшенія отъ бремени; такая же вода излѣчиваетъ отъ болѣзней, отъ вліянія дурнаго глаза, колдовства... Дерево это не крашенное; по содержанію надписей—гребень слѣдуетъ признать производствомъ персидскаго искусства. Надписи не всѣ разобраны; онѣ сдѣланы такъ, что мѣняя положеніе плоскости гребня, т. е. поворачивая его вокругъ оси, получаютъ разныя изреченія разнаго содержанія. Чесать голову гребнемъ изъ этого дерева—считается грѣхомъ; бороду чесать—не грѣхъ, и самъ Магометъ имѣлъ гребешокъ для бороды изъ этого дерева.

Переводъ надписи и свѣдѣнія—о матеріалѣ, изъ котораго устроень гребень, о „чудесныхъ“ свойствахъ дерева, замысловатости надписи и религіозномъ—для магометанъ—значеніи гребня,—написанъ рукою столоначальника Ставропольской казенной палаты, Керимомъ Ахта-

хановымъ магометаниномъ, прибавляетъ г. Архангельскій. Рукопись также доставлена Обществу. Гребень врученъ Алексію Васильевичу дочерью бывшаго въ Ставрополѣ ректора духовной семинаріи, протоіеря П. И. Смирнова, Ниной Петровной, по разсказу коей, гребень найденъ на берегу рѣки Кубани, лѣтъ 10 назадъ.

Было бы интересно найти ученаго перса, который бы могъ болѣе точно изложить содержаніе надписей на гребнѣ.

Церковно-Археологическое Общество журнально постановило благодарить Алексія Васильевича Архангельскаго и постановленіе утверждено Его Высокопреосвященствомъ, Учредителемъ и Непремѣннымъ Попечителемъ Общества, Высокопреосвященнымъ Агаѳодоромъ, Архіепископомъ Ставропольскимъ и Екатеринодарскимъ.

Предѣдатель Общества,  
Протоіерей *Симеонъ Никольскій*.

---

### III

## О б ъ я в л е н і я .

Поступила въ продажу книга:

## **ОТВѢТЫ МУСУЛЬМАНИНУ НА ЕГО ВОЗРАЖЕНІЯ ПРОТИВЪ ХРИСТІАНСТВА.**

Сост. Инспекторомъ народн. учил. Н. Одигитріевскимъ  
II + 357 + III стр.

*Малмыжъ. Цѣна 1 руб. безъ пересылки.*

Съ требованіями обращаться къ автору. Адресъ: Гор. Малмыжъ, Вятской губ. Николаю Николаевичу Одигитріевскому. Выписывать можно и наложеннымъ платежомъ. За пересылку 1 экз. 25 коп., въ большемъ количествѣ—пересылка дешевле. Въ Казани продается: въ Сунодальной лавкѣ Спасо-преображенскаго монастыря и въ книжномъ магазинѣ Маркелова и Шаронова на Воскресенской улицѣ.

---



ИЗВѢЩЕНІЕ  
отъ магазина часовъ

— М. Г. —

**АЛІЕВА,**

Ставрополь-губ., по Николаевскому просп., домъ  
№ 5, близъ окруж. суда.

**Берегитесь поддѣлки.**

Единственное представительство  
для продажи настоящихъ часовъ  
«ОМЕГА» для гор. Ставрополя  
только въ магазинѣ М. Г. АЛІЕВА.

Предлагаю г. г. покупателямъ по-  
спѣшить

**пріобрѣсти НОВОСТЬ**

до сихъ поръ не бывалую: карман. часы РАДІЙ,  
по которымъ свободно при самой темнотѣ мож-  
но видѣть точное время.

Часы РАДІЙ точно вывѣрены Швейцарской обсерваторіей.

**Исключительная продажа въ магазинѣ М. Г. Аліева,**

а также получены громаднй выборъ новостей бриллианто-  
выхъ, золотыхъ, серебряныхъ вещей, всевозможныхъ ча-  
совъ и оптическихъ товаровъ.

— ПРИ МАГАЗИНѢ —

**— СКЛАДЪ КОВРОВЪ. —**

Пріемъ заказовъ, починокъ часовъ и золотыхъ вещей.

Какъ извѣстно г. г. покупателямъ, цѣны самыя дешевыя  
и безъ запроса.

Съ почтеніемъ М. Г. Аліевъ.

Съ благословенія Предсѣдателя Кубанскаго Александро-  
Невскаго Братства Его Преосвященства, Преосвященнѣй-  
шаго Іоанна, Епископа Ейскаго, Викарія Ставропольской  
епархіи

# == ОТКРЫТЪ ==

въ г. Екатеринодарѣ, Куб. обл.

при книжномъ складѣ Александро-Невскаго Братства  
(Красная ул., д. Фабриченко).

## СКЛАДЪ

 церковной утвари и  
КОЛОКОВЪ.

Первой въ Россіи фирмы, поставщиковъ Его Императорскаго  
Величества,

### Товарищество Дловяжишниковъ С-вья.

Сей-часъ въ складѣ имѣются

## ВЪ ГРОМАДНОМЪ ВЫБОРѢ

всевозможныя церковныя вещи

для розничной продажи по фабричной цѣнѣ.

А ТАКЪ ЖЕ

## П Р И Н И М А Ю Т С Я П О Д Р Я Д Ы

на поставку иконостасовъ съ художественной и обык-  
новенной живописью.

---

### ЗАКАЗЫ ИКОНЪ.

---

Кромѣ того при складѣ имѣются  
церковно-богослужебныя книги, епархіальныя восковыя свѣчи  
и экономическій уголь для кадилъ.

---

По дѣламъ склада обращаться къ товарищу предсѣдателя Александро-Невскаго  
Братства, въ Екатеринодарѣ, Куб. обл. собствен. дом. Протоіерею СОЗОН-  
ТУ МИЩЕНКО.

---

# КНИЖНЫЙ МАГАЗИНЪ Т. М. ТИМОВЕЕВА,

губ. г. Ставрополь—Кавказъ.

===== Поступила въ продажу: =====

Программа предметовъ для экзамена ищущихъ священническаго и діаконскаго сана въ Ставропольской епархіи.  
Цѣна 15 коп., съ пересылкой 26 коп.

Программа испытаній для желающихъ исполнять должность псаломщиковъ въ Ставропольской епархіи Цѣна  
15 коп., съ пересылкой 26 коп.

При требованіи просеять эту сумму высылать почтовыми марками.

---

При этомъ номеръ разсылается отчетъ о состояніи Екатеринодарскаго епархіальнаго женскаго училища за 1908—9 учебный годъ.

---

---

**СОДЕРЖАНІЕ** Отдѣлъ **официальный**. I. Всемиловѣйшая резолюція. II. Опредѣленіе Святѣйшаго Синода. III. Распоряженія Епархіальнаго Начальства. IV. Извѣстія. Отдѣлъ **неофициальный**. I. Слово о бытіи Божіемъ. II. Подвигъ священника. III. Извѣстія. IV. Объявленія.

---

**Редакторъ, Ректоръ семинаріи, протоіерей К. КУТЕПОВЪ.**

Цензоръ, священникъ *Г. Ключаревъ.*

---

СТАВРОПОЛЬ.

Типо-Литографія Т. Тимовеева, уг. Театральной и Александровской

1910